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Drodzy Czytelnicy, 

Z ogromną radością oddajemy w  Państwa ręce pierwszy numer 
biuletynu, który będzie wydawany w cyklu kwartalnym. Jest to dla 
nas szczególny moment – otwieramy nową przestrzeń do dzielenia 
się informacjami, inspiracjami i ważnymi wydarzeniami z życia naszej 
społeczności.

Dążymy do tego, by oprócz informowania, inspirować i łączyć naszą 
społeczność. W pierwszym  numerze zaczynamy od podsumowania 
minionego roku działalności Burmistrza Miasta i Gminy.  W kolejnych 
wydaniach znajdziecie Państwo artykuły, wywiady, zapowiedzi inicjatyw 
oraz praktyczne porady. Chcemy, aby biuletyn stał się miejscem spotkania 
i wymiany myśli, a także przestrzenią, w której każdy z Was odnajdzie 
coś dla siebie.

Zapraszamy również do współtworzenia kolejnych wydań – jesteśmy 
otwarci na Państwa pomysły, propozycje i opinie. Wierzymy, że dzięki 
temu nasz biuletyn będzie coraz lepiej odpowiadał na Wasze potrzeby 
i oczekiwania.

Życzymy przyjemnej lektury i wierzymy, że każdy kolejny numer 
znajdzie swoje miejsce w Państwa biblioteczce.

Z serdecznymi pozdrowieniami

RedakcjaB
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Szanowni Mieszkańcy  
Miasta i Gminy 
Radzyń Chełmiński,

jest mi niezwykle miło powitać Państwa na łamach naszego 
nowego kwartalnika „Biuletyn Radzyński”.  Jest to realizacja 
jednej z moich obietnic wyborczych dotyczącej prowadzenia 
otwartej i przejrzystej komunikacji z mieszkańcami oraz 
informowania na bieżąco o tym, co się dzieje w naszej gminie. 

Oczywiście, poza formą tradycyjną – papierową, którą 
trzymacie Państwo w rękach, rozwijamy też inne kanały 
komunikacji z mieszkańcami - użytkownicy Facebooka i mediów 
społecznościowych każdego dnia, na bieżąco pozyskują 
najbardziej aktualne informacje o naszych samorządowych 
działaniach - zarówno na oficjalnym profilu urzędowym, 
jak i moim - burmistrza. Biuletyn również będzie dostępny  
w wersji elektronicznej. 

Przy tej okazji chciałbym poinformować, że jest uruchomiona 
nowa oficjalna strona internetowa urzędu, która jest bardziej 
przyjazna dla użytkowników i umożliwi łatwiejsze i szybsze 
dotarcie do poszukiwanych informacji.

Nieustannie podejmujemy wzmożone wysiłki, aby, tak jak 
obiecywałem w kampanii wyborczej w 2024 r., rozbudzić potencjał 
Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński. W pierwszym roku mojej 
pracy na stanowisku burmistrza zrealizowaliśmy wiele pilnych 
prac oraz projektów istotnych z punktu widzenia mieszkańców, 
ale co równie ważne, przygotowaliśmy dokumentację techniczną 
i wnioski na dofinansowania zewnętrzne dla kolejnych ważnych 
inwestycji, do realizacji których, mam nadzieję, wkrótce 
przystąpimy. Każdego dnia widzicie Państwo konkretne  
i realne efekty naszych szeroko zakrojonych działań. Będziemy 
o nich również informować na łamach naszego kwartalnika.

Jednocześnie, z tego miejsca, raz jeszcze pragnę serdecznie 
podziękować wszystkim mieszkańcom Miasta i Gminy Radzyń 
Chełmiński za tak ogromne zaufanie, jakim obdarzyliście mnie 
w wyborach samorządowych w 2024 r. Zapewniam, że dołożę 
wszelkich starań, aby za 4 lata mieli Państwo poczucie dobrze 
podjętej decyzji – nie zawiodę Waszych oczekiwań i zrobię 
wszystko, co w mojej mocy, aby wszystkie swoje obietnice 
zrealizować. Jednocześnie wierzę, że przy Państwa wsparciu 
i życzliwości uda nam się osiągnąć dużo więcej!

Serdecznie zapraszam do zapoznania się ze szczegółowymi 
relacjami ze zrealizowanych dotąd w naszej gminie inwestycji 
oraz aktualnymi informacjami z życia  Radzynia Chełmińskiego.

Wierzę, że ten kwartalnik będzie źródłem rzetelnych  
i pożytecznych informacji o tym, co dzieje się w naszej gminie.

Z życzeniami owocnej lektury

Maciej Góral

Burmistrz Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński
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Rok w Pigułce 
2024–2025 
Miasto i Gmina 
Radzyń Chełmiński
______________________

Drogi i infrastruktura

•	 Nowe linie autobusowe - od 2 stycznia 2025 roku 
wprowadzono zmiany w powiatowym transporcie 
publicznym. Uruchomiona została linia P22 na trasie Rywałd 

Szlachecki – Grudziądz 
( p r z e z  G o ł ę b i e w o , 
C z e c z e w o ,  R a d z y ń 
Chełmiński, Szumiłowo, 
Zakrzewo i Nowy Dwór). 
Kursuje 3 razy dziennie. 
Wydłużono także trasę 
linii  P2 do Radzynia 
Chełmińskiego (Pl. Tow. 
Jaszczurczego). Autobus 

obsługuje teraz dodatkowo Gawłowice, Gziki i Radzyń  
- Wieś, a liczba kursów pozostaje bez zmian – 4 dziennie.

Nowa organizacja połączenia znacząco ułatwia dojazdy 
mieszkańców do Grudziądza. 

•	 Modernizacja drogi gminnej działka nr 27 w Starej Rudzie 
– powierzchniowe utrwalenie emulsją i grysami; odbiór 
prac: 24.10.2024 r. Koszt: 298 299,60 zł, współfinansowanie 
z budżetu województwa: 80 000 zł. Przebudowa drogi 
gminnej w Starej Rudzie poprawiła bezpieczeństwo  
i komfort ruchu dzięki nowej nawierzchni (564 mb, szer. 3,5 m)  
z utwardzonymi poboczami, co ogranicza ryzyko uszkodzeń 
pojazdów i zmniejsza koszty ich eksploatacji.

•	 Przebudowa drogi powiatowej Zielnowo-Fijewo wraz 
z drogą  pieszo-rowerową – porozumienie z Powiatem 
Grudziądzkim w sprawie podziału kosztów dokumentacji 
projektowej. Przebudowa i rozbudowa drogi podniesie 
jej standard, poprawiając bezpieczeństwo i komfort 
codziennych dojazdów mieszkańców. Budowa drogi 
dla pieszych i rowerów zwiększy  bezpieczeństwo 
niechronionych uczestników ruchu, a lepsza nawierzchnia 
ułatwi transport płodów rolnych.

•	 Budowa dróg gminnych – skomunikowanie osiedla 
domów jednorodzinnych Zielna Góra – w ramach zadania 
wybudowane zostały drogi o nawierzchni asfaltowej 
o długości ponad 2 km (2132 m) wraz z chodnikami, 
zjazdami, wyposażone w kanalizację deszczową, 
kanał technologiczny i oświetlenie. Inwestycja zmierza  
ku bezusterkowym odbiorom końcowym.

Budynki użyteczności publicznej

•	 Modernizacja kotłowni na ul. Sady – zakup nowych, 
innowacyjnych kotłów grzewczych (koszt: ponad 920 
tys. zł); poprawa jakości powietrza, bezpieczeństwo 
energetyczne, możliwość ogrzewania innych osiedli, 
obniżenie kosztów ciepła, minimalizacja ryzyka awarii, 
zwolnienie miasta z opłat za emisję CO2.

•	 Termomodernizacja budynku Urzędu Miasta i Gminy  
– rozpoczął się remont budynku Urzędu Miasta i Gminy 
Radzyń Chełmiński. Prace mają na celu zwiększenie 
bezpieczeństwa mieszkańców i pracowników oraz 
poprawę funkcjonalności przestrzeni urzędowej, aby 
obsługa interesantów była jeszcze wygodniejsza  
i sprawniejsza.

Zabytki

•	 Odnowienie cel klasztornych  
w Rywałdzie – dotacja RPOZ:  
480 200 zł + środki własne gminy:  
9 800 zł. W ramach zadania zostaną 
wykonane prace polegające na 
re mon c ie  c e l i  k lasz to r nyc h 
usytuowanych na I piętrze budynku 
w ilości 10 kwater przyległych do 
„celi prymasowskiej”, w tym 9 cel  
z łazienkami oraz korytarz łączący cele.

•	 Remont dachów kościoła pw. św. Anny w Radzyniu 
Chełmińskim – dotacja RPOZ: 464 150,91 zł, środki 
własne gminy: 9 472,47 zł. Prace przy dachu głównym 
polegały na demontażu pokrycia dachowego w pasie 
kalenicowym, naprawie górnych końcówek krokwi, 
wykonaniu nowego deskowania w tej części dachu oraz 
poprawnym montażu pokrycia dachowego i gąsiorów.  
W zakresie inwestycji zostały wykonane prace przy 
więźbach dachowych, wymiana pokrycia na dachach 
zakrystii i kruchty południowej kościoła

•	 Konserwacja murów i odwodnienie dziedzińca Zamku 
Konwentualnego – w  11. etapie wykonane zostały prace 
mające na celu zabezpieczenie i konserwację murów, 
dofinansowanie z Rządowego Programu Odbudowy 
Zabytków: 480 000 zł.
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Nowa jednostka 
budżetowa
______________________

Z dniem 1 stycznia 2025 r. rozpoczął działalność Zakład 
Usług Komunalnych w Radzyniu Chełmińskim, utworzony 
uchwałą Rady Miejskiej z 30 września 2024 r.

Nowa jednostka odpowiada za zbiorowe zaopatrzenie  
w wodę, odprowadzanie i oczyszczanie ścieków, a także inne 
usługi komunalne. 

Mieszkańcy mogą w Zakładzie m.in.:

•	 zawrzeć lub rozwiązać umowę na dostarczanie wody  
i odbiór ścieków,

•	 zgłosić awarię sieci wodociągowej lub kanalizacyjnej,

•	 złożyć wniosek o wykonanie przyłącza wodociągowego 
lub kanalizacyjnego,

•	 uzyskać informacje o rozliczeniach i fakturach za wodę 
i ścieki.

Powstanie ZUK-u to krok w stronę lepszej organizacji 
usług, szybszego reagowania na potrzeby mieszkańców  
i podniesienia jakości obsługi.

Wsparcie Rolników  
i Inwestycje Środowiskowe
______________________

Centrum Doradztwa dla Rolników

Z myślą o mieszkańcach gminy, w szczególności o rolnikach 
i osobach prowadzących działalność na obszarach wiejskich,  
w Urzędzie Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński został 
uruchomiony Punkt Konsultacyjny Kujawsko-Pomorskiego 
Ośrodka Doradztwa Rolniczego (KPODR). 

Dzięki jego działalności mieszkańcy mogą na miejscu 
uzyskać bezpłatne porady rolnicze dotyczące m.in. dopłat, 
ekologii, modernizacji i innowacji w gospodarstwach oraz 
pomoc w wypełnianiu wniosków i dokumentów do instytucji 
takich jak ARiMR czy KRUS.

Punkt jest czynny w każdy poniedziałek w godz. 7:00–15:30.

Modernizacja 
oczyszczalni ścieków  
w Radzyniu Chełmińskim  
– etap I
______________________

Rozpoczęła się kompleksowa przebudowa i modernizacja 
oczyszczalni ścieków w Radzyniu Chełmińskim. Inwestycja 
obejmuje modernizację istniejących obiektów technologicznych, 
takich jak osadniki wstępne, stawy napowietrzające i glonowe, 
a także montaż nowoczesnych urządzeń wspomagających 
proces oczyszczania ścieków. Dodatkowo wykonane zostanie 
pełne opomiarowanie zrzutu. Całkowity koszt zadania wynosi 
2 509 200 zł, z czego aż 2 000 000 zł stanowi dofinansowanie  
z Rządowego Funduszu Polski Ład, a 509 200 zł to wkład 
własny gminy. Termin zakończenia prac przewidziano na 
31.10.25r. 

Modernizacja oczyszczalni to nie tylko inwestycja  
w infrastrukturę, ale przede wszystkim w jakość życia 
mieszkańców. Dzięki niej poprawi się stan środowiska 
naturalnego, zwiększy bezpieczeństwo sanitarne w gminie,  
a eksploatacja systemu będzie bardziej efektywna  
i ekonomiczna, co w dłuższej perspektywie może obniżyć 
koszty związane z gospodarką wodno-ściekową.
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Kultura,  
Rozrywka  
i Rekreacja
______________________

Spotkania autorskie  
i warsztaty dla dzieci

•	 Lekcje biblioteczne, teatrzyk kamishibai, warsztaty 
rękodzielnicze, zajęcia wakacyjne i jesienne.

•	 Warsztaty malowania bombek i konkursy świąteczne, ferie 
zimowe w formie historycznej gry edukacyjnej.

•	 Spotkania z Agnieszką Olejnik i Krystyną Mirek, konkursy 
literackie „Książka jest dobra na wszystko”, wieczory 
czytelnicze, przegląd poezji „Złote Usta”.

Wydarzenia kulturalne i społeczne

•	 Strefy Kibica Euro 2024, koncerty (Dzień Kobiet, Noworoczny 
koncert Zespołu „Powiśle”), Forum Rozwoju Regionalnego, 
Kongres Regionalistów.

•	 Narodowe Czytanie „Kordiana”, Noc Bibliotek – 10. edycja, 
Jarmark Bożonarodzeniowy, Mikołajki w OSP.

•	 Spotkania prozdrowotne „Dbamy o Mamy”, „Bezpieczny 
Senior”.

•	 Piknik hawajski - 5 lipca 2024 roku w Radzyniu Chełmińskim 
odbył się kolorowy piknik w stylu hawajskim. Uczestnicy 
mogli wziąć udział w licznych atrakcjach, zabawach dla 
dzieci i dorosłych oraz poczuć tropikalną atmosferę 
dzięki dekoracjom i muzyce. Wydarzenie przyciągnęło 
mieszkańców i turystów, zapewniając wspólne chwile 
radości i integracji.

•	 Dożynki Miejsko-Gminne – 25 sierpnia 2024 r. - w ramach 
Dożynek Miejsko-Gminnych mieszkańcy i goście mogli 
uczestniczyć w licznych atrakcjach: wystąpiła Orkiestra 
Dęta z Chełmna, Robert Rozmus, Rafał Brzozowski 
Band oraz zespół Hit. Nie zabrakło animacji i pokazów 
medycznych. Wydarzenie przyciągnęło dużą liczbę 
uczestników, zapewniając świetną zabawę dla całych 
rodzin.

Nr 1 / październik 2025BIULETYN RADZYŃSKI
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•	 790. rocznica Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński  
(21 września 2024 r.) – Uroczystości rozpoczęły 
się pokazami histor ycznymi w wykonaniu grup 
rekonstrukcyjnych, które przybliżyły mieszkańcom dzieje 
miasta i regionu. Ważnym punktem świętowania był 
tort jubileuszowy, który po raz pierwszy pojawił się 
podczas obchodów, a uczestnicy mogli wziąć udział  
w XIX biegu z okazji 790 rocznicy nadania praw miejskich 
Radzyniowi Chełmińskiemu. Dodatkowych wrażeń 
dostarczył spektakularny pokaz tańca z ogniem, który 
zachwycił publiczność, oraz loty balonem, pozwalające 
podziwiać miasto z lotu ptaka. Obchody przyciągnęły 
licznych mieszkańców i gości, tworząc niezapomnianą, 
radosną atmosferę i okazję do wspólnego świętowania 
ważnego jubileuszu miasta. 

•	 Kiermasz Bożonarodzeniowy 2024 r. – zorganizowany  
w parku na Placu Tow. Jaszczurczego. Nie brakowało stoisk  
z rękodziełem i pysznymi smakołykami przygotowanymi 
przez Koła Gospodyń Wiejskich, a piękne dekoracje 
wprowadziły świąteczny nastrój. Na scenie wystąpiły 
przedszkolaki, dzieci z Zespołu Szkół w Radzyniu 
Chełmińskim oraz Studio Piosenki Zbigniewa Poliszczuka. 
Wizyta Mikołaja oraz przekazanie choinek dla sołectw 
dodatkowo nadały uroczystości wyjątkowego charakteru.

•	 Lodowisko i aktywności zimowe – nowością było 
uruchomienie wypożyczalni łyżew oraz organizacja 
Walentynek. Podczas Święta Zakochanych na lodowisku 
zorganizowano pokaz profesjonalnej pary łyżwiarskiej, 
która oczarowała publiczność magnetycznym tańcem. 
Odwiedzili nas lokalni sportowcy Oliwia Rusoń i Michał 
Knapp, a stoisko KGW Szumiłowo oferowało romantyczne 
przekąski i rozgrzewającą serca gorącą czekoladę.
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Miejsko-Gminne Zawody 
Sportowo-Pożarnicze – 26 kwietnia 2025 r.
_____________________________________________

26 kwietnia 2025 r. w Radzyniu Chełmińskim odbyły 
się Miejsko - Gminne Zawody Spor towo-Pożarnicze, 
które zgromadziły druhny, druhów i licznych kibiców.  
W kategorii kobiet zwyciężyła drużyna OSP Rywałd,  

a wśród mężczyzn OSP Rywałd Senior. Zwycięskie zespoły 
reprezentowały gminę w dalszych etapach zawodów. 
Gratulacje uczestnikom złożył  Zastępca Burmistrza Miasta 
i Gminy Radzyń Chełmiński Jacek Wrzos.

 Złote Gody w Radzyniu Chełmińskim 
– medale za długoletnie  
pożycie małżeńskie
__________________________

W dniu 9 kwietnia 2025 r. Burmistrz Miasta i Gminy Maciej Góral  
w imieniu Prezydenta RP wręczył medale za długoletnie pożycie 
małżeńskie parom małżonków Naszej Gminy, które obchodziły swój 
jubileusz 50- lecia w roku ubiegłym. Serdecznie gratulujemy wszystkim 
Jubilatom!

Nr 1 / październik 2025BIULETYN RADZYŃSKI
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Nowe możliwości  
dla najmłodszych mieszkańców  
Radzynia Chełmińskiego
______________________

5 maja 2025 r. zakończyła się inwestycja pn. „Rozbudowa 
Klubu Dziecięcego w Radzyniu Chełmińskim”. Dzięki uzyskanym 
środkom gmina mogła powiększyć placówkę oraz poprawić 
jej zaplecze, tworząc jeszcze lepsze warunki opieki i rozwoju 
dla dzieci do lat 3.

W ramach projektu:

•	 powstały 4 nowe miejsca opieki (Klub powiększył się  
z 16 do 20 miejsc),

•	 wybudowano zaplecze gospodarcze, wyremontowano  
i doposażono pomieszczenia,

•	 zagospodarowano teren zielony,

•	 utworzono salę polisensoryczną i kącik aktywności, 
a także zakupiono liczne meble, zabawki, wózek oraz 
nowoczesne pomoce dydaktyczne.

Co ważne, oprócz wsparcia inwestycyjnego w wysokości 
280 440 zł, Gmina Miasto i Gmina Radzyń Chełmiński uzyskała 
również środki na dofinansowanie funkcjonowania Klubu – 
łącznie 120 384 zł na okres 36 miesięcy.

Realizacja inwestycji możliwa była dzięki wsparciu  
z programu „Aktywny Maluch” 2022–2029.

Rozbudowa Klubu to kolejny krok w kierunku zapewnienia 
najmłodszym mieszkańcom gminy bezpiecznych i inspirujących 
warunków rozwoju, a rodzicom – większej dostępności do 
usług opieki nad dziećmi.

Akademia Kursu na Dziecko  
– społeczność świadomych 
rodziców
______________________

Przystąpiliśmy do projektu KursNaDziecko.pl, który wspiera 
rodziców w świadomym wychowaniu i pielęgnacji najmłodszych. 
Rita Calderaro-Poczmańska, rehabilitantka dziecięca  
z wieloletnim doświadczeniem, stworzyła Akademię, aby rodzice 
mogli uczyć się od ekspertów i wymieniać doświadczenia  
w zamkniętej grupie na Facebooku, skupiającej już kilka 
tysięcy uczestników.

Akademia opiera się na zasadach rzetelności i szczerości. 
Rita nie promuje produktów, w które nie wierzy, a współpracuje  
z położnymi, lekarzami, ratownikami medycznymi i innymi 
specjalistami, aby przekazywać sprawdzoną wiedzę.

Dla mieszkanek Gminy Radzyń Chełmiński przygotowano 
darmowe dostępy do kursów, skierowane do kobiet w ciąży 
oraz rodziców dzieci do 1. roku życia.

Zachęcamy rodziców oraz przyszłych rodziców do 
skorzystania z darmowych kursów w Akademii KursNaDziecko.pl  
i zgłaszania się do udziału w tym wyjątkowym projekcie 
wspierającym świadome rodzicielstwo.
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BURMISTRZ  
Z WOTUM ZAUFANIA 
I ABSOLUTORIUM
______________________

Podczas XX sesji Rady Miejskiej 25 czerwca 2025 roku 
burmistrz Maciej Góral otrzymał wotum zaufania oraz 
absolutorium z tytułu wykonania budżetu za rok 2024. Podjęto 
także uchwałę zatwierdzającą sprawozdanie finansowe Gminy 
Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński za rok 2024.

Wotum zaufania i absolutorium to istotne elementy kontroli 
działalności władzy. Na 14 obecnych na sesji radnych wyniki 
głosowania wyglądały następująco: wotum zaufania dla 
burmistrza Radzynia Chełmińskiego: 10 radnych głosowało 
za, nikt nie był przeciw, 4 radnych wstrzymało się od głosu; 
zatwierdzenie sprawozdania finansowego za 2024 rok:  
14 radnych za, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od 
głosu; udzielenie absolutorium z tytułu wykonania budżetu 
za 2024 rok: 12 głosów za, nikt nie był przeciw, 2 radnych 
wstrzymało się od głosu. 

To ważny moment w pracy samorządu, potwierdzający, 
że działania podejmowane w minionym roku zarówno 
inwestycyjne, finansowe, jak i społeczne, zostały pozytywnie 
ocenione przez Radę – powiedział burmistrz Maciej 
Góral. Podkreślił także znaczenie współpracy zarówno  
z radnymi, z  zespołem Urzędu Miejskiego, miejskimi 
jednostkami organizacyjnymi oraz wyraził wdzięczność 
mieszkańcom za codzienne wsparcie prowadzonych działań.

35-lecie nadania Szkole Podstawowej  
imienia generała Jana Henryka Dąbrowskiego
_____________________________________________

6 czerwca 2025 roku w hali sportowej odbyła się uroczystość 
upamiętniająca 35. rocznicę nadania imienia generała Jana 
Henryka Dąbrowskiego naszej szkole.

To wyjątkowe wydarzenie nawiązywało do chwili sprzed 
35 lat, kiedy 6 czerwca 1990 roku szkoła po raz pierwszy 
przyjęła swojego patrona. Podczas uroczystości przypomniano 
sylwetkę generała – bohatera narodowego, wielkiego Polaka, 
który swoją postawą i dokonaniami może być wzorem dla 
młodego pokolenia.

Obchody uświetniła część artystyczna przygotowana 
przez uczniów i nauczycieli oraz wystawa okolicznościowa 
poświęcona patronowi szkoły. Całość dopełniała oprawa 
muzyczna, która nadała wydarzeniu podniosły charakter.
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Pierwsze spotkanie Zespołu  
ds. Strategii Rozwoju Gminy 
Radzyń Chełmiński
______________________

W dniu 3 lipca 2025 r. odbyło się pierwsze spotkanie 
Zespołu ds. opracowania Strategii Rozwoju Gminy Radzyń 
Chełmiński na lata 2025–2035. Zespół będzie odpowiedzialny 
za analizę potrzeb mieszkańców, określenie priorytetów 
rozwojowych oraz przygotowanie propozycji działań na 
kolejne lata. Strategia rozwoju gminy to długofalowy plan, 
który wskazuje cele i kierunki działań mających poprawić 
warunki życia mieszkańców oraz wspierać rozwój społeczny 
 i gospodarczy. Dokument ten wyznaczy kierunki rozwoju  
w zakresie infrastruktury, usług publicznych, edukacji, ochrony 
środowiska oraz jakości życia mieszkańców. Spotkanie było 
ważnym krokiem w planowaniu przyszłości naszej gminy. 

Mieszkańcy w centrum uwagi  
– nowa jakość informacji  
w Radzyniu Chełmińskim
______________________

Burmistrz Radzynia Chełmińskiego Maciej Góral 
stawia na otwartość i dobrą komunikację z mieszkańcami.  
W Radzyniu Chełmińskim wprowadzono nowe rozwiązania, 
które ułatwiają mieszkańcom dostęp do rzetelnych informacji. 
Burmistrz Maciej Góral podkreśla, że priorytetem jest otwarta 
i przejrzysta komunikacja.

Wdrożona została aplikacja mMieszkaniec, dzięki której 
aktualności i powiadomienia są dostępne wprost na smartfonie. 
Większą rolę odgrywa też Facebook , gdzie publikacje są 
częstsze i bardziej angażujące.

Z myślą o osobach preferujących tradycyjne formy 
przekazu przygotowano biuletyn miejski, a także uruchomiono 
nowoczesną stronę interenetową miasta.

Burmistrz Radzynia Chełmińskiego Maciej Góral podkreśla: 
„Komunikacja z mieszkańcami to dla mnie priorytet – musi 
być przejrzysta, rzetelna, aktualna i na wyciągnięcie ręki. 
Każdego dnia dbamy o to, aby każdy z Państwa miał równy 
dostęp do informacji o wszystkim, co najważniejsze dla naszej 
gminy. Jestem otwarty na Państwa sugestie i uwagi, co 
jeszcze możemy dla Państwa zrobić, aby poprawić przepływ 
informacji w naszej gminie”.

Nowe urządzenie 
ratujące życie  
w Radzyniu 
Chełmińskim
__________

 Przy budynku szko ł y 
w Radzyniu Chełmińskim 
zamontowano zewnętrzny 
defibrylator AED, dostępny 
dla wszystkich mieszkańców miasta i gminy. Urządzenie 
pozwala szybko udzielić pomocy w sytuacjach zagrożenia 
życia, zwiększając bezpieczeństwo całej społeczności.

Inicjatywa została zrealizowana dzięki zaangażowaniu 
radnej Joanny Gładyszewskiej, wsparciu burmistrza Macieja 
Górala oraz mieszkańców, a także pomocy Pana Tomasza 
Zacharskiego przy montażu urządzenia.

To wspólne dobro, które może uratować życie – pamiętajmy, 
że szybka reakcja ma ogromne znaczenie.
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Słowiańskie Powitanie Lata  
w Kneblowie
_____________________________________________

21 czerwca 2025 roku nad jeziorem w Kneblowie odbyło 
się wyjątkowe wydarzenie „Słowiańskie Powitanie Lata”, które 
przeniosło uczestników w magiczny świat słowiańskich tradycji. 
Impreza przyciągnęła mieszkańców i gości spragnionych 
kontaktu z naturą, kulturą i dobrą zabawą.

W programie znalazły się elementy typowe dla słowiańskich 
obrzędów: rytualne puszczanie wianków na wodę, rozpalanie 
ognia, a także słowiańskie tańce, które porwały zarówno 
młodszych, jak i starszych uczestników. Dla dzieci przygotowano 
liczne atrakcje, w tym dmuchańce oraz pokaz ratownictwa 
wodnego, który cieszył się dużym zainteresowaniem.

O wyjątkowy smak i atmosferę zadbały lokalne Koła 
Gospodyń Wiejskich – Zakrzewskie Magnolie i Kneblowo, 
które przygotowały strefę gastronomiczną pełną smakołyków. 
Wieczór umilił koncert Marty Bejmy pn. „Niech się niesie”, 
a ognisko i piękna sceneria jeziora stworzyły niezapomnianą, 
wakacyjną atmosferę.

Impreza w Kneblowie okazała się nie tylko doskonałą okazją do 
wspólnego świętowania nadejścia lata, ale także do odkrywania 
słowiańskich zwyczajów i czerpania radości z kontaktu  
z przyrodą.
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Kubańskie Rytmy  
w Radzyniu Chełmińskim
______________________

26 lipca 2025 roku Radzyń Chełmiński rozbrzmiewał 
gorącymi dźwiękami muzyki latynoamer ykańskiej. 
Na placu zamkowym odbył się wyjątkowy piknik pod hasłem 
„Kubańskie rytmy”, w ramach trasy „Lato w rytmie Pika”, 
który zgromadził mieszkańców i gości w atmosferze radości 
i wspólnej zabawy.

Na scenie wystąpił znany perkusista José Torres z zespołem 
Havana Dreams, wprowadzając publiczność w klimat kubańskiej 
fiesty. Niezapomnianych emocji dostarczył również legendarny 
zespół Żuki, którego przeboje porwały wszystkich do tańca.  
O kubański nastrój zadbały także barwne tancerki prezentujące 
tańce latynoamerykańskie.

Warto również docenić wkład lokalnych Kół Gospodyń 
Wiejskich: Gołębiewo, Zakrzewskie Magnolie, Słowianki 
oraz Stowarzyszenia Radzyński Krąg, które przygotowały 
stoiska pełne smakołyków – ich kulinarne przysmaki idealnie 
dopełniały wyjątkowy klimat pikniku.

Piknik „Kubańskie rytmy” okazał się nie tylko muzyczną 
podróżą do słonecznej Hawany, ale także okazją do integracji 
mieszkańców i wspólnego spędzenia czasu w wyjątkowej, 
wakacyjnej atmosferze. 
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Klub Rozwoju Cyfrowego  
w Radzyniu Chełmińskim
_____________________________________________

Dzięki kolejnemu dofinansowaniu z Funduszy Europejskich 
w Radzyniu powstał Klub Rozwoju Cyfrowego – miejsce, dzięki 
któremu mieszkańcy Radzynia Chełmińskiego mogą doskonalić 
swoje umiejętności  w zakresie obsługi komputera, korzystania  

Kluby Seniora w Radzyniu Chełmińskim  
– nowe przestrzenie dla aktywnych 60+
_____________________________

W Gminie Radzyń Chełmiński działają dwa prężne Kluby Seniora: „Zawsze aktywni 
– Przestrzeń dla seniorów 60+” oraz „Aktywni 60+ – Tworzymy przestrzeń dla 
seniorów”. Obie grupy oferują seniorom ciekawe zajęcia, m.in. kursy pierwszej pomocy, 
warsztaty florystyczne, rękodzieło oraz ćwiczenia „zdrowy kręgosłup”. Kluby powstały 
dzięki dofinansowaniu uzyskanemu przez Gminę z LGD Vistula – Terra Culmensis  
i stanowią miejsca spotkań, integracji i aktywnego spędzania czasu dla osób 60+.

z internetu itp. Klub Cyfrowy jest czynny w godzinach 10:00 – 18:00  
od poniedziałku do piątku w budynku Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Radzyniu Chełmińskim.
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Uroczyste obchody 86 rocznicy  
wybuchu II wojny światowej.
_____________________________________________

1.09.2025 r. w Radzyniu Chełmińskim 
odbyły się uroczyste obchody, które 
z g r o m a d z i ł y  l i c z n e  d e l e g a c j e , 
mieszkańców oraz zaproszonych gości. 
Był to wyjątkowy moment wspólnego 
oddania hołdu bohaterom, którzy swoją 
odwagą i poświęceniem zapisali się na 
kartach historii Polski.

Centralnym punktem uroczystości 
był Apel Pamięci, po którym rozległa 
się  salwa honorowa, przypominając  
o niezłomności i of ierze polskich 
żołnierzy. Całość miała niezwykle 
podniosły charakter dzięki obecności 
i zaangażowaniu żołnierzy Garnizonu 
Grudziądz, którym serdecznie dziękujemy 
za poprowadzenie ceremonii.

Nie zabrakło również części artystycznej, którą przygotowali:  
wicedyrektor ds. przedszkola Violetta Mielewczyk, oraz 
uczennice z Zespołu Szkół w Radzyniu Chełmińskim.  
Ich występy dodały wydarzeniu refleksyjnego i wzruszającego 
wymiaru.

Szczególne słowa uznania należą się także harcerzom  
z  4 Drużyny „Radzyńskie Jaszczurki”, którzy pełniąc posterunek 
honorowy, wnieśli do obchodów ducha harcerskiej służby  
i tradycji.

W uroczystości uczestniczył również Starosta Grudziądzki, 
Adam Olejnik, który wspólnie z mieszkańcami uczcił pamięć 
bohaterów.

Obchody w Radzyniu Chełmińskim po raz kolejny pokazały, 
że pamięć o historii i jej bohaterach jest wciąż żywa, a wspólne 
świętowanie stanowi ważny element budowania lokalnej 
wspólnoty.
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Porozmawiajmy o naszej gminie,  
czyli cykl spotkań w sołectwach
_____________________________________________

We wrześniu Burmistrz Miasta i  Gminy Radzyń 
Chełmiński Maciej Góral spotkał się z mieszkańcami 
wszystkich sołectw. W tym roku spotkania odbywają się  
w nowej formule – kilka sołectw bierze udział we wspólnym 
zebraniu, co sprzyja integracji i wymianie doświadczeń.  
„To dla nas ważne spotkania, podczas których oddajemy 
głos mieszkańcom.” – podkreśla burmistrz Maciej 
Góral. – „Dzięki temu możemy wspólnie budować gminę 
bardziej przyjazną, bezpieczną i lepiej odpowiadającą 
na codzie nne potr ze by mieszka ń ców ” – dodaje .  
Aby ułatwić mieszkańcom udział w spotkaniach, samorząd 
zapewnił bezpłatny i komfortowy transport.

Dożynki Gminno – Parafialne  
w Radzyniu Chełmińskim
______________________

Tegoroczne Dożynki Gminno-Parafialne w Radzyniu 
Chełmińskim zgromadziły licznych mieszkańców i gości, stając 
się wyrazem wdzięczności za plony oraz okazją do wspólnego 
świętowania. Uroczystości rozpoczęła Msza Święta Dziękczynna 
w kościele pw. św. Anny, podczas której modlono się w intencji 
rolników. Oprawę muzyczną zapewniła Orkiestra Dęta z Chełmna. 
Następnie barwny korowód przeszedł na plac zamkowy, gdzie 
odbył się obrzęd dożynkowy i wspólne dzielenie się chlebem. 
Symboliczny bochen przekazali starostowie – Magdalena 
i Krzysztof Dulscy – na ręce Burmistrza Macieja Górala  
i Przewodniczącego Rady Miejskiej Zbigniewa Makurackiego.

Centralnym elementem święta były tradycyjne wieńce 
dożynkowe oraz stoiska pełne lokalnych smaków, rękodzieła 
i tradycji, przygotowane przez Sołectwa oraz Koła Gospodyń 
Wiejskich i Stowarzyszenie z terenu gminy. 

Podczas dożynek rozstrzygnięto również konkurs „Piękna 
Zagroda 2025”. W kategorii „Zagroda wiejska” zwyciężyli Joanna 
i Jan Jędrak, II miejsce zajęli Ewa i Dariusz Gajewscy, III – Sylwia 
Pesta. W kategorii „Działka siedliskowa” nagrodzeni zostali: 

Jadwiga Szatkowska (I miejsce), Janina i Zbigniew Walczakowie  
(II miejsce) oraz Wiesława i Zenon Witkowscy (III miejsce). 
Wyróżnienia otrzymali Maria Filbrandt oraz Krystyna i Jan 
Nadworni.

Część artystyczną rozpoczął występ zespołu ludowego,  
a gwiazdą wieczoru była grupa Blue Café, której koncert porwał 
publiczność mimo deszczowego początku. Na zakończenie DJ 
Arski zamienił plac zamkowy w parkiet taneczny, zapewniając 
wszystkim dobrą zabawę.

Dożynki nie mogłyby się odbyć bez wsparcia sponsorów 
i darczyńców, którzy finansowo i rzeczowo przyczynili się do 
organizacji wydarzenia.
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WAŻNE ADRESY
_____________________________________________
Urząd Miasta i Gminy w Radzyniu Chełmińskim
Pl. Towarzystwa Jaszczurczego 9
87-220 Radzyń Chełmiński
Tel. +48 56 688 60 10 
urzad@radzynchelminski.eu
www.radzynchelminski.eu

Miejsko Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
w Radzyniu Chełmińskim
Pl. Towarzystwa Jaszczurczego 9
87-220 Radzyń Chełmiński
Tel. +48 56 462 66 84
email:  mgops@radzynchelminski.eu

Zakład Usług Komunalnych 
Pl. Towarzystwa Jaszczurczego 9
87-220 Radzyń Chełmiński
Tel. +48 56 688 60 10 wew. 158
Awarie – 664 096 815 

Zespół Szkół w Radzyniu Chełmińskim
ul. Sady 14
87-220 Radzyń Chełmiński
Tel. +48 56 688 61 67 

+48 516 979 028
e-mail: sekretariat@radzyn.edu.pl

Klub Dziecięcy w Radzyniu Chełmińskim 
ul. Sady 14
87-220 Radzyń Chełmiński
e-mail: klub@radzynchelminski.pl

Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowtonej  
w Radzyniu Chełmińskim
ul. Tysiąclecia 21
Tel. +48 56 688 60 16 

+48 519 522 915
e-mail: zoz_radzyn@wp.pl

Miejsko – Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Tysiąclecia 17
87-220 Radzyń Chełmiński
Tel. +48 56 688 60 79
e-mail: bibliotekaradzyn@wp.pl

Starostwo Powiatowe w Grudziądzu
ul. Małomłyńska 1
86-300 Grudziądz
Tel. +48 56 4514 400
e-mail: bip@powiatgrudziadzki.pl

Placówka Terenowa KRUS Wąbrzeźno
ul. Budowlana 2
87-200 Wąbrzeźno
Tel. +48 56 688 11 74
e-mail: wabrzezno@krus.gov.pl

Powiatowy Ośrodek Doradztwa Rolniczego
ul. Waryńskiego 32
86-300 Grudziądz
Tel. +48 56 462 25 82 
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Urząd Miasta i Gminy Radzyń Chełmiński
Pl. Towarzystwa Jaszczurczego 9
87-220 Radzyń Chełmiński
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urzad@radzynchelminski.eu
www.radzynchelminski.eu
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